

唱响鹿业高歌

——2023梅花鹿产业高质量发展大会侧记

本报记者 董博 赵蓓蓓 鹿智源 通讯员 王茵



宾朋云集,共谋发展。



项目集中签约。



中国品牌建设促进会向东丰县人民政府授“国际鹿产业品牌中心”牌。



人鹿和谐。

聚势共赢促振兴,鹿业腾飞谱新篇。

9月7日,以“鹿鸣吉林 聚势共赢”为主题的2023梅花鹿产业高质量发展大会在东丰县拉开帷幕,来自全国各地300余位鹿业翘楚、专家学者、商界精英齐聚辽源,为梅花鹿产业高质量发展聚势赋能、共创共赢。

九月,缤纷秋色。养鹿官山园内,只见依山架起的木栈道回旋攀高,在蜿蜒曲折的丛林中穿过,徒步林间,顿感心旷神怡。游客们或拍照留念、或驻足欣赏。缓步前行,便看到林间的梅花鹿宛如明星一般登场,瞬间吸引了众多游客,他们与小鹿互动、嬉戏,引得大家不时发出欢快的笑声。

《辞海》记载东丰“以产鹿茸著称,有全国较早的养鹿场”。近年来,东丰县坚持把梅花鹿产业作为促进三产融合发展的优势产业,通过规划引领、政策推动、企业带动、品牌培育等措施,全力推进梅花鹿产业发展,形成了自己的优势和特色,相继被我省确定为梅花鹿产业大开发双核战略核心之一、吉林省梅花鹿特色产业优势区。

“东丰梅花鹿”具有种源种性纯合、遗传性能稳定、抗病耐性突出、生产性能优良等特点,1985年通过原农业部鉴定,定名为东丰型梅花鹿。2014年,被列为中国文化遗产。

中国特产美食学会会长、国家乡村振兴重大课题组组长兼首席专家张利库在大会主旨演讲中指出,梅花鹿是鹿中上品,东丰梅花鹿更是优中之优。东丰还有集规模养殖、科技研发、精深加工、品牌销售、特色文化五大业态于一体的鹿业现代农业产业园区,有全国规模最大的梅花鹿养殖区、全国梅花鹿产品集散中心区,有鹿鞭酒、鹿茸片、鹿胎膏、鹿筋、鹿心、鹿肉熟食等多种产品形态,具备打造全球梅花鹿品牌的独特优势,他希望东丰

县围绕品牌塑造持续发力。

依托自身优势,打造投资“洼地”、产业“高地”。本次梅花鹿产品展销会共吸引了国内外35户企业参加,共设2个展厅,产品涵盖涉鹿食品、药品、保健品、化妆品等500余款产品。

在智慧鹿业展厅,嘉宾们可以从梅花鹿的传统养殖到现代养殖,系统地展示了东丰梅花鹿智慧养殖中八大模块的具体作用,以及精深加工和网络销售管理服务系统。

大会现场A、B、C三个大展厅里,嘉宾穿梭期间,展位上琳琅满目的鹿产品经常引得嘉宾驻足围观。尤其在“马鹿鹿茸”和“立鹿”的生产车间,不仅可以观看到鹿茸的加工过程,还可以现场品尝鹿肉制品,让现场嘉宾们更深入地了解“鹿身百宝”。

东丰县以梅花鹿养殖规模为支撑,着力引进知名药企,持续壮大本地企业加工规模,先后出台了一系列支持梅花鹿发展的政策,县财政每年设立2000万元产业发展基金,在人才引进、种源保护、成果转化等方面予以重点扶持。

在六禾鹿业田园综合现场,一排排整齐的鹿舍中,不仅有AI监控设备对鹿的采食、是否发生打斗进行全程的监控,还可以进行鹿行为监测和鹿群健康监测,包括左上角还有鹿鸣叫声分析。

这里依托“吉农云”平台建立的东丰县六禾农业智慧种植指挥调度中心,它可以和电脑、手机同步。大棚内安有自动循环风机、水肥一体机、自动灌溉等设备,农作物也全部绿色有机,以鹿粪为原料,发酵形成有机肥料,提升土壤地力的同时,用淘汰下来的品相不好、影响销售的蔬菜、水果、食用菌加工成有机饲料,喂养梅花鹿。真正打造了牧场、农业双向循环的绿色生态体系,实现了环境的数字化监测、设施设备的智能化控制、数



鹿鸣吉林。

金秋九月,在东丰·国际梅花鹿产业创园里,只有几个月大的梅花鹿正在饲养员的带领下与嘉宾互动。2023梅花鹿产业高质量发展大会举行期间,这一群由饲养员和驯鹿师喂养成大的小梅花鹿为远方来客展示着东丰县梅花鹿产业发展的成果。

东丰是著名的中国梅花鹿之乡,近年来,东丰县坚持把梅花鹿产业作为促进三产融合发展的优势产业,通过规划引领,政策推动,龙头带动,品牌拉动等措施,形成了梅花鹿全产业链融合发展模式,梅花鹿产业也已成为东丰加快乡村振兴的朝阳产业,推动产业转型升级、高质量发展的支柱产业。

深耕产业,科学布局。东丰县聚焦产业基础,坚持走梅花鹿三产融合发展道路,打造集梅花鹿养殖、产品加工、科技研发、产品销售、文化旅游于一体的全产业链融合发展模式,成功创建省级现代农业产业园、特色农产品优势区、农业科技园区,互联网+农产品出村进城工程试点县。

抢抓政策机遇。根据省里提出“打造千亿级梅花鹿产业”等产业政策,辽源市将梅花鹿作为产业基地、产业链“双升级”的重点,第一时间研究政策、与省市对接,为梅花鹿产业扩规提质赢得了先机。

强化要素保障。制定产业扶持政策,县委、县政府成立全县梅花鹿产业发展领导小组,设置专门机构,实行专业化、规范化管理。统筹谋划,制定实施了梅花鹿产业发展实施意见、十年发展规划,科学指导产业发展。组建专家团队,开展科研项目10余项。参加制定国家、全国团体标准7项,起草制定省、市地方标准7项及县级团体标准48项,正在制定全国团体标准和国家标准各10项。设立梅花鹿产业扶持资金2000万元产业发展引导资金,在人才引进、种源保护、成果转化等方面予以重点扶持。创新推出“吉鹿贷”“吉牧贷”等金融产品,累计发放金融贷款41290万元、养殖保险补贴2039万元、产业基金2700万元。深化与中国农科院特产研究所等科研院所合作关系,引进了中鹿等企业,为产业持续健康发展提供了坚强保障。

加快产业融合步伐,东丰县梅花鹿产业体系日趋完善。

为了做大一产,东丰县不断夯实发展基础。发挥“东丰梅花鹿”品种优势,以国家级梅花鹿保种场文福鹿场和吉林梅花鹿种质资源保护中心为基础建设了种源保护基地,保种规模2000只;以6个良种繁育场为依托建设了良种繁育基地,良种繁育规模

据的可视化呈现,还有产品的全程可溯源,极大地提高了生产效率。

梅花鹿产业高质量发展大会的召开,为东丰县许多从事鹿业发展的企业未来发展提供了方向。今年6月落户东丰的蜀中药业(吉林)有限公司,是全国拥有鹿药品种最多的生产企业,包括参茸口服液、鹿鞭补酒、参茸丸、四子填精胶囊、前列回春胶囊等产品深受广大消费者青睐。公司的综合制剂车间占地面积1.5万平方米,主要分为液体制剂、固体制剂、丸剂车间,可以满足片剂、硬胶囊剂、颗粒剂、合剂、散剂、丸剂、煎膏剂、酒剂、酞剂等9个剂型的生产条件。

现场可以看到,在不同的包装车间里,宽敞的车间里工人正在分别为液体制剂产品和固体制剂产品进行产品包装,忙碌的流水线和堆叠的药箱证明着这里繁忙的生产状态。

据悉,下一步,他们将以本次大会为契机,不断创新发展流程,提升药品标准,严把药品质量,积极响应吉林省梅花鹿产业大开发“双核”战略,助力打造吉林省千亿级梅花鹿产业,奋力将公司打造成全省乃至全国的中药企业。

本次梅花鹿产业高质量发展大会,市委常委、东丰县委书记曾海洋代表东丰县委、县政府,向莅临大会的各位来宾,表示衷心的感谢和热烈的欢迎。承诺将以最优的政策、最优良的环境,全力为到辽源、到东丰投资兴业的企业家们创造新空间、搭建新舞台。

东丰县长邢树钢在梅花鹿产业推介环节也再次发出邀请,欢迎企业家朋友到东丰投资兴业,东丰县将以最优的政策、最优的环境、最优的服务与大家共同挖掘梅花鹿的商机和财富。他表示,针对入驻园区的企业,东丰县制定了优惠政策,给予厂房租赁、固定资产投资补助、税收奖励、金融支持、高新技术企业奖励等8方面优惠政策。

中国中药协会秘书长王桂华表示,东丰县梅花鹿产业在全国处领先地位,基础好、实力强,政府有发展规划、有鼓励政策,从围绕种源保护到养殖加工,再到文创产品开发,产业链条完整。建议进一步做好梅花鹿产业发展规划,围绕强链补链做足文章;进一步注重科技引导,加大研发投入,加强交流合作,整合相关产学研资源为己所用。

鹿鸣丰城,其音昭昭;乘风逐鹿,其道大光。2023梅花鹿产业高质量发展大会对于提升梅花鹿产业发展层次、实现健康发展意义重大。

富民强县「鹿」正兴

本报记者 董博 鹿智源

12000只;以横道河、大阳、小四平、沙河镇等8个乡镇为重点建设了标准化养殖基地,新建标准化鹿舍100余户,新增面积20万平方米。全县梅花鹿饲养总量26.6万只,鹿茸产量500吨。梅花鹿养殖户户均增收15.5万元、人均增收4.5万元,成功促进农民增收致富。

做强二产,建强“中间”纽带。通过加快推进项目建设,全力培育龙头企业,精心扶持梅花鹿加工企业15家,生产涉鹿药品、保健品、食品等157种产品。实施了总投资26亿元、占地面积53公顷的集生产加工、研发检测、综合服务于一体的“东丰·国际梅花鹿产业创园”,主要建设5栋产业大厦、12栋标准化厂房、2栋仓储物流厂房、1座种源保护中心、1座国际梅花鹿博物馆以及10个标准化养殖场。园区设置了“5个中心、1个平台”,即产品展示中心、产品研发中心、质量检测中心、产品交易中心、人才服务中心和“梅花鹿+医药健康”企业发展综合服务平台。主要发挥五大功能,即研发功能、检测功能、生产功能、交易功能、文旅功能。

做活三产,拓展农业功能。依托“盛京围场”“养鹿官山”“皇家鹿苑”“马鹿鹿茸”等独具特色的梅花鹿历史文化资源,打造了养鹿官山园、皇家鹿苑博物馆、皇家鹿苑文旅产业园、小四平皇家鹿苑乡村博物馆,形成了文化游、赏鹿游、工业游等精品旅游线路,旅游链条不断完善。建设了观展型梅花鹿驯化基地,开创了国内观赏梅花鹿规模驯养的先例,成功培育观展梅花鹿人工规模驯化方法,并获国家专利,东丰县被国家林草局确定为“中国观展梅花鹿驯化基地”。皇家鹿苑官山园被吉林省评为“吉林省休闲农业和乡村旅游五星示范企业”。东丰梅花鹿地理标志商标荣获“2020世界地理标志产业博览会金奖”。“马鹿鹿茸制作技艺”被列入第一批省级非物质文化遗产名录。

下一步,东丰县将以《吉林省梅花鹿产业发展十四五发展规划》和省府《关于加快梅花鹿产业发展的意见》为引领,全面实施东丰鹿业“12355”发展战略,重点建设标准化养殖、加工流通、文化旅游、科技支撑、特色品牌五大体系,强化组织领导、政策资金、部门协调、综合服务、监督考核五项措施保障,全面构建三产融合发展机制,建链、强链、延链、补链,打造中国梅花鹿产业发展核心区、世界鹿都,为吉林省打造千亿级梅花鹿产业贡献东丰力量。

“立鹿”品牌商品在现场网络直播销售。



蜀中药业(吉林)有限公司的液体制剂药品包装流水线。

本版摄影 董博 鹿智源 王彦雨



现场加工制作“马鹿鹿茸”。



展前宾客络绎不绝。